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一、选择题

1．(文)(2010·深圳市深圳中学)不等式(x－1)eq \r(x＋2)≥0的解集是(　[image: image36.png]A

24

=Y



　)

A．{x|x>1}　　　　　　

B．{[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




x|x≥1}

C．{x|x≥1且x＝－2}  

D．{x|x≥1或x＝－2}

[答案]　D

[解析]　不等式化为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－1≥0,x＋2≥0))或x＋2＝0，

∴x≥1或x＝－2，故选D.

(理)(2010·天津文，7)设集合A＝{x|x－a|＜1，x∈R}，B＝{x|1＜x＜5，x∈R}，若A∩B＝∅，则实数a的取值范围是(　　)

A．{a|0≤a≤6}

B．{a|≤2，或a≥4}

C．{a|a≤0，或a≥6}

D．{a|2≤a≤4}

[答案]　C

[解析]　|x－a|<1⇒a－1<x<a＋1，又∵A∩B＝∅，

∴a＋1≤1或a－1≥5，∴a≤0或a≥6.

2．(2010·湖南株洲二中)已知函数f(x)的定义域为[－2，＋∞)，部分对应值如下表．f ′(x)为f(x)的导函数，函数y＝f ′(x)的图象如图所示．若实数a满足f(2a＋1)<1，则a的取值范围是(　　)

	x
	－2
	0
	4

	f(x)
	1
	－1
	1


A.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(3,2)))  
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B.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，\f(3,2)))
C.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(7,2)))  




D.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)，\f(3,2)))
[答案]　D

[解析]　由f ′(x)的图象知，f(x)在[－2,0]上单调递减，在[0，＋∞)上单调递增，又由表知若f(2a＋1)<1，则－2<2a＋1<4，∴－eq \f(3,2)<a<eq \f(3,2).

3．已知函数f(x)＝eq \f(1,2)x3－x2－eq \f(7,2)x，则f(－a2)与f(－1)的大小关系为(　　)

A．f(－a2)≤f(－1)

B．f(－[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




a2)<f(－1)

C．f(－a2)≥f(－1)

D．f(－a2)与f(－1)的大小关系不确定

[答案]　A

[分析]　比较函数值的大小，一般可考虑应用函数的单调性，故可先用导数研究f(x)的单调性，再在单调区间内比较大小．

[解析]　由题意可得f ′(x)＝eq \f(3,2)x2－2x－eq \f(7,2).

由f ′(x)＝eq \f(1,2)(3x－7)(x＋1)＝0，得x＝－1或x＝eq \f(7,3).

当x<－1时，f(x)为[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




增函数；当－1<x<eq \f(7,3)时，f(x)为减函数．

所以f(－1)是函数f(x)在eq \b\lc\(\rc\](\a\vs4\al\co1(－∞，\f(7,3)))上的最大值，

又因为－a2≤0，故f(－a2)≤f(－1)．

4．(2010·河北唐山)若a2＋b2>1，则下列不等式成立的是(　　)

A．|a|＋|b|>1  



B．|a＋b|>1

C．|ab|>1  
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D．|a|>1且|b|>1

[答案]　A

[解析]　取a＝0，b＝2，排除C、[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




D；取a＝－1，b＝1，排除B，故选A.

5．(2010·重庆南开中学)已知实数x满足x2＋x<0，则x2，x，－x的大小关系是(　　)

A．－x<x<x2  



B．x<－x<x2

C．x2<x<－x  



D．x<x2<－x

[答案]　D

[解析]　∵x2＋x<0，∴－1<x<0，

∴0<x2<1,0<－x<1，

又x2－(－x)＝x2＋x<0，

∴[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




x2<－x，故x<x2<－x.

[点评]　可取特值检验，由x2＋x<0得－1<x<0，取x＝－eq \f(1,3)知，x<x2<－x.

6．(文)(2010·河南南阳市调研)不等式eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(x,1－x)))>eq \f(x,1－x)的解集为(　　)

A．[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




{x|0<x<1}  [image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)








B．{x|x<0或x>1}

C．{x|x>0}  




D．{x|x<1}[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





[答[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




案]　B

[解析]　∵eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(x,1－x)))>eq \f(x,1－x)，∴eq \f(x,1－x)<0，

∴x(x－1)>0，∴x<0或x>1.

(理)(2010·重庆市)不等式eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(2x－1,x)))>2－eq \f(1,x)的解集是(　　)

A．{x|0<x<2}  



B．{x|0<x<eq \f(1,2)}

C．{x|1<x<2} [image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 



D．{x|x>eq \f(1,2)}

[答案]　B

[解析]　eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(2x－1,x)))>2－eq \f(1,x)，即eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(2－\f(1,x)))>2－eq \f(1,x)，

∴2－eq \f(1,x)<0，∴0<x<eq \f(1,2).

[点评]　a≥0时，|a|＝a；a[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




<0时，|a|＝－a>a.由eq \f(1,x)>2不要仅得出x<eq \f(1,2)，应注意eq \f(1,x)[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




>2隐含x>0.

7．(2010·金华十校)已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(ln\f(1,x)　x>0,\f(1,x)  x<0))，则f(x)>－1的解集为(　　)

A．(－∞，－1)∪(0，e)

B．(－∞，－1)∪(e，＋∞)

C．(－1,0)∪(e，＋∞)

D．(－1,0)∪(0，e)

[答案]　A

[解析]　不等式f([image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




x)>－1化为

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x>0,ln\f(1,x)>－1))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x<0,\f(1,x)>－1))，

∴eq \f(1,x)>eq \f(1,e)或x<－1，∴0<x<e或x<－1.

8．(文)(2010·山东肥城联考)已知不等式x2－2x－3<0的解集为A，不等式x2＋x－6<0的解集是B，不等式x2＋ax＋b<0的解集是A∩B，那么a＋b等于[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




(　　)

A．－3  




B．1

C．－1  




D．3

[答案]　A

[解析]　由题意：A＝{x|－1<x<3}，B＝{x|－3<x<2}，A∩B＝{x|－1<x<2}，

由根与系数的关系可知：a＝－1，b＝－2，选A.

(理)(2010·山东肥城联考)关于x的不等式x2－ax－20a2<0任意两个解的差不超过9，则a的最大值与最小值的和是(　　)

A．2  





B．1

C．0  





D．－1

[答案]　C

[解析]　方程x2－ax－20a2＝0的两根是x1＝－4a，x2＝5a，则由关于x的不等式x2－ax－20a2<0任意两个解的差不超过9，得|x1－x2|＝|9a|≤9，即－1≤a≤1，且a≠0，故选C.

9．(2010·浙江杭州质检)设函数f(x)＝ln(x－1)(2－x)的定义域是A，函数g(x)＝ln(eq \r(ax－2x)－1)的定义域是B，若A⊆B，则正数a的取值范围是(　　)

A．a>3  




B．a≥3

C．a>eq \r(5)  




D．a≥eq \r(5)
[答案]　B

[解析]　由(x－1)(2－x)>0得：1<x<2，∴A＝{x|1<x<2}；由eq \r(ax－2x)－1>0得ax－2x>1，∴ax>2x＋1，其解集为B，∴A⊆B，∴a≥3.

[点评]　显然当0<a<1时，ax>2x＋1在(1,2)上不成立，∴a>1，在同一坐标系中作出y＝ax与y＝2x＋1的图象，要使A⊆B，须使y＝ax在(1,2)上的图象位于y＝2x＋1的上方，当a＝1时，y＝21＋1＝3，故a≥3.
[image: image18.png]y=a
y=2+1





10．(文)(2010·北京顺义一中月考)设f(x)与g(x)是定义在同一区间[a，b]上的两个函数，若对任意x∈[a，b]，都有|f(x)－g(x)|≤1成立，则称f(x)和g(x)在[a，b]上是“密切函数”，区间[a，b]称为“密切区间”．若f(x)＝x2－3x＋4与g(x)＝2x－3在[a，b]上是“密切函数”，则其“密切区间”可以是(　　)

A．[1,4]  




B．[2,4]

C．[3,4]  




D．[2,3]

[答案]　D

[解析]　对任意x∈[a，b]，都有|f(x)－g(x)|＝|x2－3x＋4－(2x－3)|＝|x2－5x＋7|＝|(x－eq \f(5,2))2＋eq \f(3,4)|＝(x－eq \f(5,2))2＋eq \f(3,4)≤1成立，∴(x－eq \f(5,2))2≤eq \f(1,4)，

∴2≤x≤3，因此选D.

(理)已知函数f(x )＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2　　x<0,－x  x≥0))，g(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1－x　x≤0,1＋x  x>0))，若g[f(x)]≥a恒成立，则实数a的取值范围是(　　)

A．(－∞，0]  



B．(－∞，1]

C．[0,1]  




D．[－1,1[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




]

[答案]　B

[解析]　①x≥0时，f(x)＝－x≤0，

∴g[f(x)]＝g(－x)＝1－(－x)＝1＋x；

②当x<0时，f(x)＝x2>0，

∴g[f(x)]＝g(x2)＝1＋x2；

∴g[f(x)]min＝g[f(0)]＝1，由g[f(x)]≥a恒成立，

得a≤1.

二、填空题

11．(文)(2010·芜湖十二中)已知函数y＝f(x)是定义在R上的偶函数，当x<0时，f(x)是单调递增的，则不等式f(x＋1)>f(1－2x)的解集是________．

[答案]　(－∞，0)∪(2，＋∞)

[解析]　∵f(x)在(－∞，0)上单调增，f(x)是偶函数，∴f(x)在(0，＋∞)上单调减，

∵f(x)为偶函数，∴不等式f(x＋1)>f(1－2x)化为f(|x＋1|)>f(|1－2x|)

∴|x＋1|<|1－2x|，∴(x＋1)2<(1－2x)2，

∴x<0或x>2.

(理)已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1　x≥0,0　x<0))，则不等式xf(x)＋x≤2的解集是________．

[答案]　(－∞，1]

[解析]　原不等式化为①eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x≤2,x≥0))或②eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≤2，,x<0))
它们的解集分别为[0,1]，(－∞，0)，取并集得原不等式的解集为(－∞，1]．

12．若命题“∃a∈[1,3]，使ax2＋(a－2)x－2>0”为真命题，则实数x的取值范围是________．

[答案]　x<－1或x>eq \f(2,3)
[分析[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




]　本题解题时要注意，“∃a∈[1,3]，使……为真命题”与“∀a∈[1,3]，使……为真命题”含义的不同．然后进行等价转化．

[解析]　令m(a)＝ax2＋(a－2)x－2＝(x2＋x)a－2x－2，m(a)是关于a的一次函数，

∵命题“∃a∈[1,3]，使ax2＋(a－2)x－2>0”为真命题，

∴m(1)>0或m(3)>0，

即x2－x－2>0　①或3x2＋x－2>0　②，

由①得x<－1或x>2；由②得x<－1或x>eq \f(2,3).

所以，所求实数x的取值范围是x<－1或x>eq \f(2,3).

13．(2010·湖北黄冈)[image: image21.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




若规定eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\a\vs4\ac\hs10\co2(a,b,c,d)))＝|ad－bc|，则不等式logeq \r(2)

eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\a\vs4\ac\hs10\co2(1,1,1,x)))<0的解集为________．

[答案]　(0,1)∪(1,2)

[解析]　据题意eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\a\vs4\ac\hs10\co2(1,1,1,x)))＝|x－1|，

∴不等式logeq \r(2)

eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\a\vs4\ac\hs10\co2(1,1,1,x)))<0化为logeq \r(2)|x－1|<0，

∴0<|x－1|<1，∴1<x<2或0<x<1.

14．(2010·上海奉贤区调研)不等式|x|≥a(x＋1)对任意的实数x都成立，则实数a的取值范围是________．

[答案]　[－1,0[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




]

[解析]　如图，当直线l逆时针旋转到与x轴重合时，直线l总在y＝|x|的图象的下方，∴－1≤a≤0.
[image: image23.png]]
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三、解答题

15．(文)已知关于x的不等式：eq \f(a＋1x－3,x－1)<1.

(1)当a＝1时，解该不等式；

(2)当a>0时，解该不等式．

[解析]　(1)当a＝1时，不等式化为eq \f(2x－3,x－1)<1，

化为eq \f(x－2,x－1)<0，∴1<x<2，

解集为{x|1<x<2}．

(2)a>0时，eq \f(a＋1x－3,x－1)<1⇔eq \f(ax－2,x－1)<0

⇔(ax－2)(x－1)<0，

方程(ax－2)(x－1)＝0的两根x1＝eq \f(2,a)，x2＝1.

①当eq \f(2,a)＝1即a＝2时，解集为∅
②当eq \f(2,a)>1即0<a<2时，解集为{x|1<x<eq \f(2,a)}．

③当eq \f(2,a)<1即a>2时，解集为{x|eq \f(2,a)<x<1}．

(理)(2010·山师大附中模考)在R上定义运算⊗：x⊗y＝x(1－y)，若不等式(x－a)⊗(x＋a)[image: image24.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




<1对一切实数x都成立．求实数a的取值范围．

[解析]　由已知：(x－a)⊗(x＋a)<1，

∴(x－a)(1－x－a)<1，

即a2－a－1<x2－x.

令t＝x2－x，只需a2－a－1<tmin.

t＝x2－x＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,2)))2－eq \f(1,4)，∵x∈R，∴t≥－eq \f(1,4).

∴a2－a－1<－eq \f(1,4)，[image: image25.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




即4a2－4a－3<0，

解得：a∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，\f(3,2))).

16．某产品生产厂家根据以往的生产销售经验得到下面有关生产销售的统计规律：每生产产品x(百台)，其总成本为G(x)(万元)，其中固定成本为2万元，并且每生产1百台的生产成本为1万元(总成本＝固定成本＋生产成本)；销售收入R(x)(万元)满足：

R(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－0.4x2＋4.2x－0.80≤x≤5,10.2  x>5))，

假定该产品产销平衡，那么根据上述统计规律．

(1)要使工厂有赢利，产量x应控制在什么范围内？

(2)工厂生产多少台产品时，可使赢利最多？

[解析]　依题意，G(x)＝x＋2

设利润函数为f(x)，则

f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－0.4x2＋3.2x－2.80≤x≤5，,8.2－x  x>5.))
(1)要使工厂有赢利，即解不等式f(x)>0，当0≤x≤5时，解不等式－0.4x2＋3.2x－2.8>0

即x2－8x＋7<0，得1<x<7，

∴1<x≤5.

当x>5时，解不等式8.2－x>0，得 x<8.2，

∴5<x<8.2

综上所述，要使工厂赢利，x应满足1<x<8.2，即产品产量应控制在大于100台，小于820台的范围内．

(2)0≤x≤5时，f(x)＝－0.4(x－4)2＋3.6

故当x＝4时，f(x)有最大值3.6[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





而当x>5时，f(x)<8.2－5＝3.2

所以，当工厂生产400台产品时，赢利最多．

17．已知函数f(x)＝eq \f(1,2)x4＋bx3＋cx2＋dx＋e(x∈R)在x＝0和x＝1处取得极值．

([image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




1)求d的值及b，c的关系式(用c表示b)，并指出c的取值范围；

(2)若函数f(x)在x＝0处取得极大值．

①判断c的取值范围；

②若此时函数f(x)在x＝[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




1时取得最小值，求c的取值范围．

[解析]　(1)∵f ′(x)＝2x3＋3bx2＋2cx＋d，

又∵f ′(0)＝f ′(1)＝0，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(d＝0,2＋3b＋2c＋d＝0))，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(d＝0,b＝－\f(2c＋2,3))).

∵f ′(x)＝2x3－2(c＋1)x2＋2cx，

即f ′(x)＝2x(x－1)(x－c)，

∵f(x)在x＝0和x＝1处取得极值．

∴c≠0且c[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




≠1，

即c的取值范围是{c∈R|c≠0且c≠1}．

(2)①∵f ′(x)＝2x(x－1)(x－c)，

∴若c<0.当x∈(c,0)时f ′([image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




x)>0，当x∈(0[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




,1)时，f ′(x)<0，∴f(x)在x＝0处取得极大值；

若0<c<1，当x∈(－∞，0)时f ′(x)<0，当x∈(0，c)时f ′(x)>0，∴f(x)在x＝0处取得极小值；

若c>1，当x∈(－∞，0)时f ′(x)<0，当x∈(0,1)时f ′(x)>0，∴f(x)在x＝0处取得极小值．

综上，若f(x)在x＝0处取得极大值，则c的范围为(－∞，0)．

②若c<0，当x∈(－∞，c)时f ′(x)<0，x∈(c,0)时f ′(x)>0，x∈(0,1)时f ′(x)<0，x∈(1，＋∞)时f ′(x)>0，∴函数f(x)只能在x＝c或x＝1处取得最小值．要使f(x)在x＝1处取得最小值，只要使得f(c)≥f(1)．

∴eq \f(1,2)c4－eq \f(2c＋2c3,3)＋c3＋e≥eq \f(1,2)－eq \f(2c＋2,3)＋c＋e.

∴c4－2c3＋2c－1≤0，即(c－1)3(c＋1)≤0.

∵[image: image32.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




c<0，∴－1≤c<0，即c的取值范围是[－1,0)．


